

Número
10
céntimos

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XX

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA 23 de Diciembre de 1926

Toda la correspondencia a nuestro
Administrador

NÚM. 1.058

Papa Maup
el día 30 de 1927



EL SEÑOR

Don Fermin Díaz Gomez

falleció en esta ciudad el día 19 de Diciembre de 1926

a los 82 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus apenados hijos D. Pío y doña Dolores Díaz Pradas; hijo político D. Enrique Bayo; hermana política doña Clara Estallo; nietos, sobrinos, primos y demas parientes

Tienen el sentimiento de participar a todos sus amigos y relacionados tan sensible desgracia rogándoles se dignen encomendar a Dios el alma del finado, favor que agradecerán sinceramente.

Jaca, Diciembre de 1926

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Charlas científicas

DE HIGIENE

Entre todos los *humanos* problemas, no hay ninguno que más interese al hombre, que la salud. Y en verdad, que, a veces, hace honor a este interés por los cuidados exquisitos que pone en conservarla. Mas, fuerza es reconocer también que lo hace muy poco, científicamente quiero decir, que pueden más en él los placeres de una vida regalada que las sanas prescripciones de la verdadera Higiene. No hay mejor indicio que nuestra propia naturaleza. Nuestro cuerpo íntegro, conservado por una vida regulada por el orden, es la mejor garantía de nuestra salud. Y cuando en él no radican los principios de una vitalidad fuerte, y de una constitución robusta, entonces somos terreno abonado para toda clase de enfermedades. Es que entonces está agotado el almacén donde toma el organismo esos elementos de defensa contra toda clase de enfermedades.

Es, quizá, una de las más hermosas conquistas de la ciencia fisiológica, la que descubrió en la sangre la elaboración de lo que la ciencia llama *anticuerpos* o *bacteriolisinas* específicas para cada enfermedad. Según esta doctrina nuestro cuerpo es el médico más sabio y el farmacéutico más competente en diagnosticar la enfermedad y preparar luego la medicina. Y en esto no hay equivocación nunca. Si muchas veces nos pueden los elementos nocivos extraños y la enfermedad se apodera de nosotros, es porque no siendo suficientemente fuertes y robustos los lemositos, principalmente, no pueden formar esos contravenenos en la cantidad necesaria para hacer frente a la terrible avalancha de las bacterias.

Esta función de los glóbulos blancos, o sea la propiedad por la cual destruyen los leucocitos a las bacterias englobándolas en su interior, e impidiendo así la acción patógena producida por éstas, es de las más notables entre las mil maravillas que se verifican en nuestro cuerpo.

Sabido es que el empleo continuo de un veneno, en cantidades pequeñas, nos inmuniza contra la acción de ese veneno.

De Mitridates, rey del Poro, se cuenta que se inmunizó de tal manera tomando a pequeñas dosis los venenos que en su tiempo se usaban, que cuando quiso darse la muerte no pudo realizar su propósito, y tuvo que pedirle a un esclavo que le matase.

El que ha pasado una enfermedad infecciosa, v. gr. el tífus, queda inmunizado, o sea sin peligro de ser atacado por la misma enfermedad durante un cierto tiempo. La explicación es sencilla. Las *bacteriolisinas*, *anticuerpos* o *contravenenos*, de que antes hablé, son las que tienen este poder *bactericida*, tan notable. Estas substancias son producidas en nuestro organismo y de un modo especial en los glóbulos blancos de la sangre, merced al estímulo de las bacterias que hacen elaborar esos anticuerpos, específicos para cada enfermedad. A la manera como la presencia y contacto de los alimentos en la boca y en el estómago estimula la segregación de las glándulas, así en la sangre, lo verifica la presencia de un elemento nocivo.

Pero lo más notable es la formación de diferentes *anticuerpos* según cambie la

naturaleza de la bacteria estimulante. Las glándulas salivales, cada una de por sí, segregan el mismo líquido, sea cual sea el alimento que la excite; el estómago lo mismo. Habrá mayor o menor secreción pero la naturaleza de ésta es siempre la misma.

No así en la *fagocitosis* de los glóbulos blancos, los cuales producen *bacteriolisinas* específicamente distintas para cada enfermedad.

El conocimiento de este maravilloso poder de nuestro cuerpo, ha sido fecundísimo para el hombre. Las aplicaciones han tenido el poder de desterrar el oprobio y la miseria de mil terribles enfermedades. El fundamento de la vacuna está aquí. Ved la razón científica.

Por ejemplo; la vacuna de la viruela produce el efecto de una enfermedad apenas perceptible, gracias a la disminución de la fuerza de las toxinas, que producen las bacterias, al pasar el germen repetidas veces por la vaca. Pueden utilizarse a veces las mismas substancias producidas, o anticuerpos, o inyectarse, v. gr. contra el veneno de las serpientes, la difteria, etc.

Pero la vacuna, pasado algún tiempo, pierde su eficacia y es preciso volver a evitar el poder de los leucocitos. Sucede en esto lo que observamos en toda la naturaleza: sin el ejercicio todo se atrofia. En nuestro organismo no hay nada ocioso; si la enfermedad no hace trabajar estos anticuerpos, van poco a poco desapareciendo hasta reintegrarse al organismo. El jugo gástrico no empleado en la digestión estomacal es reintegrado de nuevo. ¡De tan sabia manera están reguladas las funciones todas de nuestro organismo!

A estos elementos naturales de Higiene humano hay que añadir otros de índole puramente personal y propia. De ellos me ocuparé en otro artículo.

ANTONIO PUEYO LONGÁS

Huesca, Diciembre de 1926.

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

La actualidad nos ofrece la reunión casi clandestina celebrada por los restos del maurismo para proclamar la jefatura del señor Goicoechea y la expulsión de aquellos que han adoptado posiciones determinadas.

¿Cómo sino? El maurismo con o sin Goicoechea y con los todavía creyentes provincianos, es algo que fué y que hoy no representa más que un recuerdo.

Acaso nadie, en los juicios hechos ahora con motivo del aniversario de la muerte del Sr. Maura, haya acertado como «El Diario de Barcelona» a definir lo que el maurismo representó.

En efecto, fué un caso de doble incompreensión, pues ni Maura comprendió a España ni España supo comprenderle.

¿Se comprenderán mejor los que quieren pasar por sucesores testamentarios del ilustre muerto y el país? Dudémoslo, porque, sin agravio para nadie, entre aquellos y don Antonio media una gran distancia ideológica.

El muerto tenía mucho de iluminado. Los vivos miran más a rastras de tierra. No es el Sr. Goicoechea el apóstol llamado a sustituir al Maestro y aunque lo fuera necesitaría formarse.

Pero aún así se trataría de un caso de galvanización de un cadáver, que no hay modo, como todo lo que muere, de volver a la vida, a no ser que surgiera un Nuevo Mesías que pudiera decir al maurismo despojándole de sus vestiduras de relumbrón y acomodándolo a las realidades: levántate y anda.

Y no suponemos que el señor Goicoechea se estime con facultades de Mesías ni el maurismo sea un Lázaro propicio para la resurrección, ni el señor Maura se parece en nada al Cid para ganar batallas después de muerto, cuando tantas perdió en vida, apesar de su inteligencia poderosa.

Va a representar este maurismo de ahora algo parecido a lo que significó, a la muerte de Cánovas, aquel partido llamado del Santo Sepulcro que Elduayen, primero y el Duque de Tetuán, después, mantuvieron en contra del conservador acaudillado por Silvela.

Vuelven los tiempos, como se vé, y continúa la incompreensión su marcha, no diremos triunfante, pero si perturbadora. Así le lució el pelo a la política española contemporánea.

Dejemos esto que, al fin y al cabo, no es más que un episodio en la vida nacional y registremos, como más interesantes, esos vuelos, uno en realización y otro a punto de realizarse, camino de nuestras posesiones de Guinea. Y congratulémonos de que estén, al fin de moda, aquellos feraces territorios que por donación de Portugal y que por virtud del Tratado firmado en París por León y Castillo poseemos en el África ecuatorial.

¿Habrá llegado el momento de que la opinión pública española se interese en la explotación de las riquezas naturales que en aquellos poseemos?

Suele culpárse a la Administración de muchos males de los cuales hay que absolverla. Si no hay explotadores para las Colonias, si en el país no existe espíritu colonizador, la Administración tiene que verse necesariamente atada de pies y manos en sus iniciativas, puesto que éstas no habrían de servir para nada o para muy poco.

Únicamente unos cuantos peninsulares abnegados mantienen negocios en lo que vulgarmente se llama Fernando Póo, comprendiendo Annobón, Corisco, los Elobey y el territorio continental del Muni, con un resultado, por cierto, pingüe.

Las demás personas o entidades explotadoras son portuguesas, alemanas, alguna inglesa e indígena.

Hubo un momento en que, si la Administración no estuviera vigilante, nos expusimos a que los extranjeros fueran los dueños de las riquezas de nuestra Colonia, quedando España con la misión de mera policía.

Nuestros aviadores pueden y deben ser los verdaderos propagandistas de la obra colonizadora llamada a desarrollarse, sabiamente encauzada por el Estado.

Las naves aéreas han tenido y tienen que atravesar en sus vuelos el llamado Sahara español, que comprende entre otras, nuestras posesiones de Río de Oro, Cabo Blanco o la Agüera y Cabo Juby, con una extensión superior, en total, a la de nuestra Península y en frente de las Canarias.

Recientemente un ingeniero encontró en nuestro Sahara agua a poca profundidad y recientemente también se ha caído en la cuenta de que sí, en efecto, existe agua en el subsuelo pueden convertirse

aquellos territorios, situados, como quien dice, a las puertas de casa en terrenos feraces, algo parecido a lo hecho por los franceses en Argelia y por los ingleses en Egipto.

¿Hay necesidad de demostrar la importancia que eso tendría para encauzar la emigración en ese sentido, gozándose como se goza en nuestras posesiones del Sahara de un clima benigno parecido al de Málaga o al de las Canarias y siendo nuestras pesquerías de Río de Oro de las mejores del mundo?

En alguna memoria colonial, acaso inédita todavía, se hizo ver la enorme transcendencia que tiene para nosotros la llamada actualmente Colonia de la Agüera, incluso para la navegación aérea hispano americana, por ser uno de los puntos, en línea recta, más cercanos desde el viejo continente a Pernambuco y sin tener hasta aquella posesión, desde la Península, que pasar por territorios o aguas que no fueran jurisdiccionales.

Todo esto acaso quede demostrado con estos vuelos y ojalá sea así en interés de España.

Los hechos demostrarán si queremos aprovechar debidamente lo que nos queda de nuestro imperio colonial antiguo o de lo que hemos adquirido recientemente por Tratados internacionales, uno de ellos el hispano francés de 1912, pues de ello pudiera depender en gran parte nuestra futura grandeza.

B. LOIS

Madrid 20 de Diciembre de 1926

Nochebuena

Hijos de los hombres, suspended el llanto;
Porque la trompeta del Mesías suena;
Porque ya en el cielo se divisa el manto
Del Rey de las Almas; porque es Nochebuena
Noche que desgrana sus notas triunfales
Dentro de las rejas de viejos conventos,
Frente a los retablos de las catedrales,
Junto a las hogueras de los campamentos;
Noche rumorosa de júbilo y cánticos
En las lejanías de los trasatlánticos.
Noche en que descansan los buques corsarios.
Noche en que los puertos tocan las sirenas
Y en que los cañones
Se unen a los sonos
Que en los campanarios
Lanzan las campanas, de alegría llenas.
Noche de contrastes. Hasta el vagabundo
Se siente dichoso en su vieja ropa
Noche en que los Reyes por la paz del mundo,
En medio de salvas, levantan la copa.
Noche en que el Patriarca ríe satisfecho
Viendo reunidos bajo el mismo techo
Los hijos dispersos de la gran familia.
Noche en que de gozo se dilata el pecho.
Noche que redime una y reconcilia.
Noche que los tibios al amor despierta.
Noche en que renace la esperanza muerta.
Noche en que se borran los viejos rencores
Y en que brotan flores
Hasta en los alcores
De la tierra yerta.
Noche en que se innunda de luz el sendero,
Cuando el caballero
Le dice a la dama de mirar bravío.
Hasta mi llegaron las epifanías
De tu amor difícil rindiéndose al mío;
Mas por el respeto de esta sacra noche
Que pone en mi pecho santas hidalguías,
Serán tus blasones libres de reproche;
Sin remordimientos pasarán tus días.
Noche en que el mendigo olvida sus penas,
Noche en que el esclavo rompe sus cadenas.
Noche en que los Angeles se mueven apenas,
Porque todas todas las almas son buenas.

MARIANO SANJUÁN GÓMEZ

Ante la Bandera de la Patria

El juramento

El martes tuvo lugar en nuestros cuarteles el acto solemne de prestar juramento a la Bandera los nuevos soldados.

Acto grandioso, emotivo, que, aún celebrado en lo íntimo, tiene prestancias para el corazón que no se borran, que no se pueden olvidar.

Somos ya viejos y hemos presenciado muchas veces este hermoso acto, y siempre al presenciarlo, pugnaron por salir de nuestros ojos lágrimas de emoción.

En la Cruz, que entrelazadas forman la Bandera y la Espada, imprimen su beso casto los bisoños, beso de renunciación, beso de ofrenda; es el beso de los hijos de la tierra, de los hijos de España, prontos a luchar y a morir siempre, si preciso fuese, por la Patria Madre, por la que juran y se ofrendan.

Ya sois soldados; ya sois caballeros de una nueva cruzada, ¡reclutas de Galicia y de la Palma! Seguid las huellas de los vuestros, perpetuadlas con gestas nuevas... llenad de nuevos laureles vuestros lábaros sagrados, enalteced a España...

Para no desfigurar la grandeza del acto celebrados en nuestros cuarteles el martes, nos contentamos con transcribir en estas columnas, las vibrantes, hermosísimas alocuciones del Sr. Coronel de Galicia don Francisco Villena y del Sr. Teniente Coronel de la Palma don Pío Echeverría.

RECLUTAS: El acto que acabais de realizar ofrendando el sacrificio de la vida en defensa de la Patria, es el de mayor transcendencia de nuestra vida militar, el que definitivamente os transforma en soldados:

Habéis brindado vuestra sangre a la madre España, jurando a Dios y al Rey ser fieles a esta sagrada enseña en la que está el honor de España, del Ejército, nuestro propio honor, que hemos de defenderlo mientras nos quede un aliento de vida, pero en cambio de este sacrificio, tened presente, que la Patria nunca olvida a sus héroes cuyos nombres inscribe con letras de oro en el libro de su historia, cobijando entre los gloriosos pliegues de su Bandera a los que caen heroicamente en su defensa, de esa Bandera gloriosa que nuestros antepasados hicieron pasear triunfante por todos los ámbitos de la tierra y a cuya sombra se conquistó y civilizó un mundo.

Seguid vosotros la ejemplar conducta de vuestros compañeros que luchan en Africa para que continúe la tradición sin par de este sufrido Ejército Español y dentro de esa tradición el distinguido historial de este viejo y glorioso Regimiento al que todos nos honramos en pertenecer.

En estos momentos, de insuperable emoción, sin duda, para vosotros, en los que nosotros renovamos una vez más con creciente fervor el juramento que hace años ofrendamos igualmente a la Patria, os invito a que gritéis con todo el ardor de vuestros corazones ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA EL REY! ¡VIVA EL EJERCITO!

El Coronel.—VILLENNA

RECLUTAS: Jurasteis a Dios y prometisteis al Rey seguir constantemente sus Banderas, defenderlas hasta perder la última gota de vuestra sangre y no abandonar al que os estuviese mandando en acción de guerra o en disposición para ella, Sagrado y sublime Juramento que sellasteis besando, con el corazón en los labios, la bendita Cruz formada por la Bandera y la Espada. En el beso de la Cruz, confirmando la Fé de cristianos, pusisteis a Dios, Supremo Hacedor, testigo de vuestro fiel cumplimiento. En el beso a la Bandera, besasteis a nuestra querida ESPAÑA, por ser aquella gráfica representación de la Patria y en cuyos lienzos están escritas sus inmarcesibles glorias. La Patria acepta agradecida la ofrenda que, como hijos amantes de ella, la habéis jurado en el día de hoy; quiere HÉROES que por ella se

Rey = 

Primer Aniversario por el alma del Presbítero

Don Emilio Artero Ara

QUE FALLECIO EN JACA EL 30 DE DICIEMBRE DE 1925

R. I. P.

Sus apenados madre; tíos; sobrinos, primos y demás parientes, al recordar a sus amigos y relacionados tan sensible desgracia, les ruegan encomiénden a Dios el alma del finado y asistan a dicha función fúnebre que tendrá lugar el próximo jueves 30, después de los Oficios, en la Parroquia de la Catedral, por cuyos favores le quedarán reconocidos.

Diciembre de 1926

Todas las misas que el día 30 se celebren en la Catedral en los altares de los Dolores, del Santo Cristo y en la Capilla (o sea en la Parroquia de Santa Orosia) y en los Escolapios serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Fueron concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

sacrifiquen; SOLDADOS que defiendan su honor sacrosanto, e HIJOS que, rindiéndola el generoso tributo de sus vidas, encuentren en el corazón, agradecido y amante cual ninguno, de la madre Patria, piadosas oraciones y laureles gloriosos para sus nombres.

Cumplid, pues, vuestro Juramento; si ESPAÑA exige nuestras vidas, no vacilemos un instante e imitemos las heroicas gallardías y sublimes sacrificios de nuestros antepasados, y sirvanos de hermoso ejemplo el legendario heroísmo del SOLDADO ESPAÑOL.

Espero que así lo haréis; sois ESPAÑOLES, Montañeses de «La Palma» ¡VIVA ESPAÑA! ¡Viva EL REY! ¡Viva el EJÉRCITO!

Vuestro Teniente Coronel,
PIO ECHEVERRIA

Nuestra felicitación a los Sres. Jefes y oficiales de Galicia y La Palma y a sus bravos soldados.

ANTONINO ARNAL

Lo de siempre

Es costumbre añeja en que en este día escribanos todos, sobre Lotería; el joven, el viejo, el guapo y el feo, todos andan locos antes del sorteo, haciendo sus planes, soñando a diario, con autos y hoteles al ser millonarios. Los unos ofrecen un puñado de oro si logran ser dueños del sin par tesoro, al Santo o la Santa de su devoción, otros, demostrando su gran corazón, si el gordo les toca, piensan dar mil reales para los Asilos o los Hospitales y claro, en el Cielo al ver tontos, tantos, se ríen las Santas igual que los Santos, al ir dirigidas tantas oraciones por *buenos cristianos* que piden millones. En la víspera de ese gran sorteo anda desvelado hasta el dios Morfeo.

Digamos ahora ocho o diez verdades sobre las poquísimas probalidades de lograr un premio de varios millones sin contar, es claro, con las oraciones. (Vayamos por partes): *sesenta mil billetes* ¡una tontería! son los que componen esta lotería que, a 2.000 pesetas, (lectores sumemos): suman 120 millones. Tenemos, 2627 premios que con los reintegros y aproximaciones falta poco, para 83 millones. Saquemos la cuenta en un periquete: millones Tesoro igual 37 que quedan muy libres sin trampas ni timos gracias a los tontos, merced a los *primos* que sueñan, bus-

cando les saiga la bola de 15 millones bola que está *sola*.

A quien no le toca, pronto frunce el ceño y ya se conforma con premio pequeño: y llega la lista lo ve todo negro y al final se agarra al pobre reintegro. Mal haya la suerte; feliz quien la tiene, pero... ya veremos al año que viene y sigue aumentando de tontos la lista, entre los que cuenta este *periodista* que por ver si sale de pasar apuros, se juega cual muchos, unos cuantos duros; eso sí, contando con el desengaño de hacer siempre el primo año y hogaño a no ser lectores que no se haga el sordo quien todo lo puede y si con el Gordo, me obsequia, declaro bajo mi palabra, que para el Amparo daré 3.000 duros cinco mil desde luego al Hospital y yo con los pobres me portaré mal, si no les vació con gusto mis manos en las cuales tenga muchos jovellanos.

¡Oh diosa Fortuna de hermosa arrogancia! haced que ese cuerno de la abundancia vierta en mis bolsillos un par de millones. Si conmigo diosa tú tonta te pones, te diré anhelante, cariñoso y tierno que si no me tocan por ti los millones tampoco yo quiero que me toque el cuerno.

B. C. A.

Marcha sentida

Villarreal de la Canal

El día 19, y con objeto de posesionarse de su nuevo destino, como Ecnómo de la Parroquia de Biescas, marchó de esta población D. Román Rey que durante tres meses ha permanecido entre nosotros, al frente de esta Parroquia.

Dadó su trato afable con el vecindario y autoridades, y en especial con los niños, que diariamente ha convivido con ellos, inculcándoles con la amabilidad en él caracterizada el camino del bien y de la virtud, perdurará su recuerdo en el ánimo de todo el vecindario, sin distinción de clases, durante mucho tiempo, que por su intachable y su bondad de corazón, se ha hecho acreedor a ello.

Deseamos grandes progresos a tan leal amigo en el desempeño de su misión.

FULAN

Máquina de hacer medias

Se vende una en muy buen estado. Dirigirse a esta imprenta. *Pepi*

Como paga la Sud-América

Hemos tenido ocasión de saludar a nuestro distinguido amigo D. Joaquín Salinas, Inspector organizador de la «SUD-AMERICA», quien se encuentra en Jaca por orden de su Compañía para liquidar el seguro de vida que D. Santiago Bueno (q. e. p. d.) tenía hecho con dicha entidad.

El Sr. Salinas nos informa de haber hecho ya efectiva a D.^a Josefa Brún, beneficiaria de la póliza la suma de 25.000 pesetas, por cuya cantidad estaba asegurado el Sr. Bueno. Creemos, por tanto, cumplir un deber el hacer pública la carta de agradecimiento que D.^a Josefa Brún ha dirigido al Director de la Compañía «SUD-AMERICA», para que sirva de estímulo a aquellas personas reacias aún a tan benéfica obra, demostrando a su vez el prestigio y solidez de que goza la Compañía citada:

JACA 16 de Diciembre de 1926

Sr. Director General para España de la «Sud-América»,
MADRID

Distinguido señor mío:
Como beneficiaria que soy de la póliza número 91.073, emitida por esa respetable Compañía sobre la vida de D. Santiago Bueno (q. e. p. d.), me dirijo a Vd. por movimiento espontáneo de mi corazón para significarle mi profundo reconocimiento, por la rapidez con que me han sido entregadas las 25.000 pesetas a que ascendía el importe total del seguro.

Apesar de que la póliza llevaba 4 meses escasos de vigencia, la «Sud-América» no solo no puso la menor dificultad para el pago, sino que con toda solicitud me aconsejó los medios más convenientes para que ella pudiera acordar el pago; y una vez que tales documentos estuvieron en su poder, comisionó a un funcionario suyo para que viniera a esta a entregarme, sin el menor descuento, la totalidad del capital asegurado.

Por ello, repito, mi gratitud será inextinguible, y deber mío es expresársela por la presente carta, de la que puede Vd. hacer el uso que estime más conveniente.

De Vd. con la mayor consideración atta. s. s.

JOSEFA BRÚN
Viuda de Santiago Bueno

Lotería

Información telefónica recibida ayer

GORDO	17.229	Madrid
2.º premio	36.172	Id.
3.º Id.	707	Id.
4.º Id.	37.127	Zaragoza
5.º Id.	36.674	León
6.º Id.	26.279	Madrid
7.º Id.	46.016	Linares
8.º Id.	36.288	Madrid
9.º Id.	54.397	Vigo

Con 150.000 pesetas
21.355, Madrid. — 25.236, Barcelona. — 49.710, Barcelona. — 41.426, Barcelona — 33.600, Madrid. — 9.320, Granada.

Con 100.000 pesetas
50.037, Málaga. — 5.110, Madrid. — 43.780, Santander. — 43.225, Madrid. — 27.511, Madrid. — 48.805, Madrid. — 17.684, Madrid.

Con 80.000 pesetas

8.720, Palma de Mallorca.—33.398, Madrid.—59.155, Linares.—51.933, Barcelona.—50.773, Madrid.—32.375 Valencia.—39.272, Madrid.

Con 60.000 pesetas

22.461, Bilbao.—10.071, Parada Fuenrda.—20.571, Madrid.—9.887, Madrid.—42.311.9—476, Madrid.

Con 50.000 pesetas

9.320, Granada, Coruña.—1.178, Las Palmas.—16.361, Valencia.—28.303, Valencia, Gijón.—47.943, Barcelona.—51.366, Madrid.—22.427, Barcelona.—42.554, Bilbao.—3.712, Avilés.—10.768, Madrid, Lénea.—19.842, Madrid.—9.654, Madrid.—32.457, Barcelona.—39.850, Barcelona.—14.069, Madrid.—53.779, Barcelona y 28.268 Barcelona.

El cuarto premio con 3.000.000 de pesetas ha correspondido al billete que juega el 5.º Regimiento de S. M. en Zaragoza. Esta distinguida unidad que tiene en Casa Blanca sus cuarteles, hizo una distribución del billete muy repartida participando todos los Jefes, Oficiales, clases y soldados de la misma. Al conocerse en Zaragoza la noticia dicen las informaciones que recibimos, que de tal suerte se adueñó el optimismo y la alegría de los soldados afectos al Regimiento, que ellos fueron por unas horas los amos de la ciudad contagiando a todos y llenando todo con sus expansiones juveniles.

Para Jaca la suerte, como siempre, reacia se ha mostrado. Salvo algún premio que nos traiga la lista grande, hasta ahora solo sabemos de varios reintegros y la centena del quinto para el Regimiento de Galicia que juega el 36.647 y ha correspondido al 36.674 ¿Han visto que cerquita han tenido la suerte estos simpáticos infantes de Galicia? Pero a mal año buena cara y pensando en el gordo del que viene nos aprestamos, felices, a seguir luchando por la vida uncidos al duro carro del trabajo.

Gacetillas

D. Fermín Díaz

Vencido por los achaques de su edad avanzada y por enfermedad traidora que hizo presa en su organismo fuerte y sano, falleció el día 19 último el caballero y prestigioso jaqués, Don Fermín Díaz Gómez. Don Fermín Díaz era en Jaca popular y querido. A ello le hicieron acreedor su carácter afable y franco, su cordialidad para todos y sobre todo y principalmente los afectos de que hizo gala en todo momento para los humildes. Militante desde sus años juveniles en el partido republicanos, le prestó valiosa cooperación, haciendo ostensibles sus sanos ideales con tanta honradez, con criterio tan ecuanime, que llegó a alcanzar no solo la confianza de los suyos, sino la más afectuosa consideración y respeto de sus adversarios políticos.

Un enamorado de Jaca, por Jaca laboró con tesón y en el Ayuntamiento al que ha pertenecido largos años se le adjudicaron, con reiteración, cargos tan preeminentes como el de primer Teniente Alcalde y Sindico.

A toda iniciación progresiva surgida del seno del Ayuntamiento durante su época de munícipe, fué siempre unido el nombre de don Fermín Díaz, y ocupó en pro de Jaca puestos de vanguardia con tesón que

le reputó como uno de los concejales más celoso de sus deberes. Y de ello somos nosotros testigos de excepción pues durante muchos años pudimos apreciar de cerca sus entusiasmos administrativos en favor de los intereses ciudadanos.

Jaca sin distinción de clases ha sentido con sinceridad la muerte de don Fermín y de ello ha sido un testimonio fehaciente, la numerosa asistencia que hubo en la conducción del cadáver y funerales. Descansen en paz y reciban sus hijos, don Pío y doña Dolores, hijo político don Enrique Bayo, nuestro pésame sentido.

En el consistorio secreto celebrado en el Vaticano ha sido preconizado el canónigo maestrescuela de Granada M. I. señor Don Juan Villar Sanz, Obispo de Jaca.

Sabemos que desde esta ciudad se han remitido al futuro Prelado de la Diócesis expresivos telegramas de filial adhesión, y de felicitación muy cordial a los que LA UNIÓN se suma con todo respeto.

Ayer después de las horas canónicas de la mañana tomó posesión de la Dignidad de Arcediano de esta Catedral, para la que fué nombrado recientemente el M. I. señor Don Eusebio Rodríguez Fernández. Hemos tenido mucho gusto en saludar al nuevo prebendado y le reiteramos con nuestra felicitación nuestro deseo de que le sea grata su estancia en Jaca.

En las oficinas de obras públicas de esta provincia, se trabaja con gran actividad en la confección del proyecto de reparación de la carretera de Aragüés del Puerto y Jaca a la de Hecho.

Parece ser que se proponen que dicho proyecto llegue a Madrid antes de fin de año, pues urge su aprobación.

Es muy elogiada la labor que realizan los ingenieros y demás personal de Obras públicas de esta provincia.

Indiscutiblemente fué un acierto la creación en Jaca de las ferias de Diciembre. Las de este año han tenido mayor importancia que el anterior y tenemos el convencimiento que llegarán a alcanzarla muy grande si se hace de ellas ordenada y activa propaganda.

Por lo general y apesar de cuanto se cree del clima de nuestra montaña, estos días postreros del mes de Diciembre se caracterizan por ser luminosos y radiantes de sol y si a ello se agrega que la agricultura ha dado ya de mano a las más perentorias faenas de la siembra y que entra en un período de calma, fácil es suponer que la afluencia de ganados al mercado tiene que ser abundante.

Y lo será, pues ya los pueblos de la Montaña se han percatado de que durante

Primer Aniversario por el alma del señor



DON MARIANO MONEU ARCAS

que falleció en esta ciudad el día 29 de Diciembre de 1925

recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

TODAS LAS MISAS QUE DESDE LAS 8 DE LA MAÑANA HASTA LAS 12 INCLUSIVE SE CELEBREN EN LOS ALTARES MAYOR Y PARROQUIA DE LA S. I. C. SERÁN APLICADAS POR EL ALMA DE DICHO SEÑOR

Sus afligidos viuda, hijos, madre e hijos políticos; nietos, sobrinos, primos y demás parientes, al recordar a todos sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha, les ruegan una oración por su alma y la asistencia a alguna de dichas misas, favores que agradecerán.

JACA, DICIEMBRE DE 1926

Fueron concedidas Indulgencias en la forma acostumbrada.

los días 20, 21 y 22 de Diciembre Jaca les ofrece ocasión muy propicia para sus operaciones de compra venta y acuden al mercado convencidos de que no van a perder el tiempo.

La feria de estos días en cuanto a precios se ha diferenciado muy poco de la de Octubre y se han realizado bastantes transacciones

Los presos reclusos en las cárceles de este partido, que son cinco en la actualidad, nos dirigen sencilla y sentida carta rogándonos recabemos de nuestros lectores y del humanitario pueblo de Jaca un recuerdo en estos días de expansiones familiares, para quienes como ellos privados de libertad, de todo carecen, bajo el peso de sus días aciagos. Trasladamos este llamamiento a las almas caritativas.

En el animado concurso últimamente celebrado por la Sociedad «Alegría Juvenil» en su Salón de Fiestas, obtuvieron hermosos regalos correspondientes al primer premio las señoritas Trinidad Periel y Engracia Franco y los señores don Tomás Ramirez y don Benito Duque (en bailes modernos) y en la Jota don Jesús Palacín con Teresa Bernués, a los que cumplimos felicitar, así como a la comisión organizadora.

La Filarmónica Jaquesa prepara para en breve un interesante concierto con la cooperación del notable violinista Sr. Pueyo, que procedente de París donde reside, vendrá a Aragón contratado por la Filarmónica de Zaragoza.

Las hermanitas del Amparo de esta ciudad, avaloran este año el artístico y bonito belén conque conmemoran y recuerdan el nacimiento de Jesús, con una bellísima escultura del Divino Infante que posee la virtud y privilegio de haber estado recostada en el mismo pesebre que el Señor eligió para su venida al mundo.

Esta escultura ha sido regalada por un Padre Franciscano hermano de la Religiosa de esta residencia Sor María Cortés.

Como nota de actualidad, ya que la suerte esquiva con nosotros nos priva del placer de traer a nuestras columnas las escenas pintorescas y gratas de una ciudad agraciada con el gordo, vamos a en tresacar de una amenísima e interesante información publicada por *Nuevo Mundo*, revista gráfica que ocupa lugar preeminente en la prensa europea, algunos detalles muy curiosos relacionados con la Lotería.

En España hay setecientas cincuenta administraciones de Lotería. El tanto por 100 que cobran por la venta de billetes se fija todos los años en la ley de presupuestos y no es uniforme. Oscila entre el cua-

tro y el dos por ciento en los sorteos ordinarios y en los extraordinarios de Mayo y Octubre. A las administraciones de Madrid, Barcelona y Sevilla se da menos comisión que a las demás del resto de España. En el sorteo de Navidad es el uno por ciento para todas.

El año 1925 obtuvo el Estado un producto líquido por ingresos de Loterías de 95.260.598'11 pesetas. Se calcula que en este ejercicio la utilidad rebasará de 111 millones.

El papel que se invierte para la impresión de billeteaje de los sorteos durante un año cuesta doscientas mil pesetas. El que se emplea en el de Navidad, setenta mil pesetas. El actual sorteo ha constado de sesenta mil billetes y no es aventurado asegurar que si se ponen en circulación ciento veinte mil se hubieran vendido con gran facilidad pues de todas las provincias han llovido a última hora telegramas sobre Madrid pidiendo papel para el sorteo del 22, conque saciar la sed de los jugadores.

A título de curiosidad transcribimos la siguiente noticia que los periódicos publican estos días. La verdad es que los ayuntamientos si hacen suya la feliz iniciativa del alcalde de Almendralejo van a reforzar los ingresos de sus arcas en tal cuantía que podrán dar de lado a otros impuestos y gabelas que levantan tempestades de protestas. Abajo el impuesto de inquilinato y duro con las faldas y los peinados en boga.

Ved la noticia: «Almendralejo.—El Ayuntamiento ha aprobado, después de laboriosa discusión, los presupuestos municipales. El alcalde defendió una enmienda en la que se proponía el establecimiento de un impuesto sobre las faldas cortas y las melenas, a fin de conseguir dijo en el discurso con que apoyó la enmienda lo que no han logrado los misioneros y catequistas. La proposición fué rechazada por el Pleno, y entonces el alcalde manifestó que establecería dos premios para la fiesta de la piedad; uno para la muchacha más guapa que se presente con falda larga, y otro para la que tenga trenzas más largas y acuda a la fiesta peinada con más gusto».

Casino "Unión Jaquesa,"

Desde el día primero de enero todos los días laborables, queda abierto el pago en conserjería del cupón núm. 2 de las Obligaciones Hipotecarias 6 por ciento de este casino.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

Aprendices Con principios o sin ellos. Hacen falta en el taller mecánico de Pascual Badrés, Puerta Nueva, Jaca.

Se venden dos casas una en la calle de Bellido, núm. 17 y otra en la del Canal número 4, ambas en esta ciudad. Para tratar dirigirse a Agreda Dutú y Compañía, S. L., Apartado 148. Zaragoza

Leche de burra
Se servirá a domicilio, avisos: Francisco Malo, San Nicolás, 3. Jaca.

Se liquidan
Calzado señora en charol y color, numeraciones incompletas, a precios sin competencia posible.

CALZADOS DE INVIERNO
ZAPATILLAS Y BOTAS SUIZAS
Aproveche esta ocasión
Solo hasta fin de mes

Casa Crespo
Mayor, 41

Juan Castejón
ODONTÓLOGO
BOCA Y DIENTES
Consulta: 9 a 12 y 3 a 5
Mayor, 16, 2.º

Los furrones son para las Navidades...
y en la **CONFITERIA DE LA VIUDA DE ECHETO** encontrará Turrone para todos los gustos, finos, selectos y delicados todos ellos, como el Jijona **Non Plus Ultra** y Alicante de origen. Clases especiales: Viena, España, Napolitano, Pralinée, Yema, Mantequilla, Capuchina, etc.

Ensalada de Navidad
El tan afamado **GUIRLACHE DE ALMENDRA**, especialidad de esta casa. —Cajitas de Turrón Crema tostada. Almendras y piñones de Alcoy—El clásico **TABLA** blanco y negro de Piñón, Almendra y Avellana. —Elegantes cajas de **ANGUILA** y **CAPRICHIO** de Mazapán, propias para regalos.—Mazapanes **CADIZ** y **TOLEDO** y **FIGURITAS DE MAZAPAN** Vinos, Licores y Champagnes de las más acreditadas marcas

Porches, 4. Todo a precios corrientes. Porches, 4

Bretos y Campo—Bretos y Campo—Bretos y Campo—Bretos y Campo—Bretos y Campo

La gracia llegó por fin... Quien no ha llegado es el titiritero Jarque
(Seguro no lo echamos en falta hasta fin de año)

Almacenes Santa Orosia.-Jaca
Siguiendo su norma de siempre, no ofrecen rebajas absurdas y aparentes nada más. Si usted ha de efectuar compras, no deje de visitar los **ALMACENES SANTA OROSIA**.
Es muy extraordinario lo que actualmente ofrecemos

Bretos y Campo—Bretos y Campo—Bretos y Campo—Bretos y Campo—Bretos y Campo

Ya llegó el
"Pimentón Bonet,"
reconocido como el mejor pimiento choricero
Especias puras y arroces bombas legítimos. Garantía absoluta.

"Cafés Bonet,"
los mejores y los preferidos por las personas de fino paladar.

"Café Americano,"
GRAN FUERZA Y COLOR
Clase Extra..... 10'50 Ptas. kilo
Id. 1.ª..... 9'50 » »
Id. n.º 2..... 8'75 » »

Para Navidades
Turrone finos de todas clases. Champagnes varias marcas desde 5 pesetas en adelante. Licores y vinos generosos primeras marcas.
Esta casa se distingue por la bondad y pureza de sus artículos.

LA CONFIANZA
Ultramarinos finos.—Jaca

FRANCISCO ARTO
VETERINARIO
Se ofrece por iguala anual o visita particular, en Bellido, número 5, pral.—Jaca.

Almacenes de San Pedro S. A.
Los más importantes de la región

Prorrogamus nuestra

Gran Quincena de Gracia

hasta el 31 del corriente

Sucursal de Jaca: Echegaray, 6 y Zocotín, 3

VAYA GRACIA!

El Sobrino de Manuel Añaños

TAMBIEN LA TIENE PARA SUS CLIENTES
99 POR CIENTO DE ECONOMIA SOBRE LOS PRECIOS DEL MAS GRACIOSO

¡Compradores!

En esta casa no se le da valor ninguno a los géneros, por lo tanto hay que aprovechar para proveerse de todo lo necesario sin gastar dinero.

No tiene fábricas ni almacena géneros, pero vende más barato. Como excepcional regalo y en preparación del próximo inventario, esta casa hará hasta el 31 de Diciembre **¡Segunda Gracial con los siguientes descuentos**

Retales 25 por 100

Restos de partidas 20 por 100

Géneros corrientes 15 por 100

LA BONIFICACION SE HACE EN FACTURA EN EL MOMENTO DE LA COMPRA

Precio fijo

Echegaray, 10.--Jaca

ULTRAMARINOS FINOS

Como todos los años, la mayor selección en TURRONES, LICORES y POSTRES VARIADÍSIMOS la ofrece la popular y acreditadísima

CASA PLACIDA

LA MEJOR Y MAS BIEN SURTIDA EN SU RAMO

Las mejores marcas en vinos y licores

LA MAYOR VARIEDAD EN POSTRES FINOS

CONSERVAS DE FRUTAS	QUESOS Y MANTECAS	FRUTAS SECAS	TURRONES	LICORES	FRUTAS FRESCAS	EMBUTIDOS Y FIAMBRES	CONSERVAS DE PESCADOS
Al natural, en almibar y mermeladas de todas clases Aceitunas Jaleas de todas clases y dulce de membrillo y Mantecadas de Astorga	De la Trapa De Nata De Bola Roncal Gruyère Roquetort Villalón Mahón y Manteca extrafina de Biscas	Castañas Nueces Avellanas Almendras Pasas Higos Olivas Ciruelas Dátiles y Orejones	Alicante Jijona Yema Toledo Frutas Cádiz Miel almendra Id. avellana Nieves Mazapanes de Frutas y Esencias Guirlache Almendra y Quesitos Imperiales	Carmelitano Benedictino Chartreuse Domecq González Byas Del Mono Valdespino Blázquez Morales Bacardi Real Tesoro Brizard M. Chandón Codorniu V. Clicquot Gaitero y Alfageme	Naranjas Imperiales Mandarinas Manzanas Peras Cocos Plátanos Uvas Moniatos Kakis y Melones	Salchichón Lomo embuchado Sobrasada Chorizos Rioja Id. Pamplona Morcilla Longaniza Batifarra Mortadella Jamón picado y Foie-gras	Langosta Langostinos Salmón Thon Marinee Calamares Anchoas Almejas Besugo Merluza Bonito, Atún y Sardinias en aceite, tomate y escabeche

FRUTAS SELECTAS

PEINADORA

Procedente de Zaragoza donde ha adquirido grandes conocimientos en el arte de peinados para señora, llegará próximamente

Trinidad Sánchez

que ofrece sus servicios a domicilio. Ondulados Marcel, cortes de pelo a lo garçon, lavados de cabeza, etc., etc.

Avisos y detalles en la Sastrería Modelo de José Sánchez, Mayor, 30.--Jaca.

Anisados y Licores de

JULIO ARAMBURO

EN JACA

En su almacén Afueras de San Pedro y despachados por su apoderado señor RAMOS a precios corrientes.

F. CASTEJON

MEDICO MILITAR

CONSULTA DE 11 A 1

MAYOR, 16

Se vende Una zafra para aceite cabida 45 arrobas, en buen uso y una estufa para leña con plancha para guisar. Dirigirse a esta imprenta.

Continental



La máquina de escribir predilecta
Orbis S. A.-Barcelona

Sucursal en Zaragoza
Cerdán, número 27

GERENTE:

Francisco Marín

Gran Bazar LOS LEONES

Mercería Echegaray, 6 Novedades

SECCION DE GENERO DE PUNTO

Medias y calcetines en lana, seda, hilo y algodón